INSTRUCCIONES:

° Poner el nombre completo (ni diminutivos, ni

hipocoristicos) en mayusculas y en todas las hojas.

e  (Cada pregunta tiene indicada su puntuacion total
maxima y la puntuacion de cada apartado.

e Lapregunta 1 (tipo test) se contesta en la misma
hoja del examen. El resto de preguntas tienen su
espacio para ser contestadas.

e No se desgrapan las hojas.

e Entotal, el examen tiene 5 hojas (10 paginas).

e laultima hoja se deja para hacer en sucio y
también se entrega.

e No se permite usar ningun otro tipo de papel.

Justificar todos los resultados obtenidos en las
Preguntas 2, 3y 4, y poner las unidades como
minimo en los resultados finales.

Si se emplea alguna férmula/ley/principio/etc. que
tenga nombre, se debe poner en la respuesta
(Preguntas 2, 3y 4).

Prohibido el uso del tipp-ex y dejar algo a lapiz.

La precisidn de los resultados numéricos sera de 3
decimales.

En la mesa solo el material de escrituray la
calculadora no programable, todo lo demas deberd
estar guardado en la mochila.

PREGUNTA 1 (Max. 3 puntos): Contesta este breve y sencillo test. Solo hay una respuesta
correcta para cada pregunta. Cada pregunta suma 0,30 puntos y cada fallo resta 0,10 puntos a

la nota final del ejercicio, cuyo minimo sera de 0 puntos.

T1.- El valor de la Constante de Gravitacion Universal, ‘G’...

O Depende del medio.
O No depende del medio.

O Solo depende del medio cuando hablamos del vacio.

T2.- Y ya que estamos... sobre la Constante de Coulomb, ‘K’...

O Suvalor no depende del medio.

O Tiene tres valores fijos, uno para medios gaseosos y el vacio, otro para medios liquidos

y otro para medios sélidos.

O Para calcularla, necesitaras el valor de la Permitividad Eléctrica Relativa.

T3.- Desde el conocido Planeta Nmk, se lanza un satélite a la velocidad de escape de dicho

planeta. Podemos decir que dicha velocidad:

O Le permitira salir de la accién del campo gravitatorio de dicho planeta.

O Dependera de la masa de dicho planeta.

O Las dos anteriores son correctas.

T4.- Existe un planeta cuyo didmetro es la mitad que el de la Tierra y, sin embargo, su masa es

el triple que la de la Tierra, por lo que su aceleracion de la gravedad en su superficie sera:

O 48 veces lade laTierra.
O 6 veces la de la Tierra.
O 12 veces la de la Tierra.




T5.- El enunciado: “Todos los planetas se mueven en érbitas elipticas en uno de cuyos focos se
encuentra el Sol” corresponde a:

O LaPrimera Ley de Kepler.
O LaSegunda Ley de Kepler.
O La Tercera Ley de Kepler.

T6.- El Potencial Electrostatico producido por una carga negativa:

O Aumenta a medida que nos acercamos a dicha carga.
O Disminuye a medida que nos acercamos a dicha carga.
O Para producir un Potencial Electrostatico se necesitan, al menos, dos cargas.

T7.- Los materiales que tienen numerosos electrones libres en su interior se denominan:

O Conductores.
O Semi-conductores.
O Dieléctricos.

T8.- Respecto a la carga eléctrica.

O Un electrén puede convertirse en un protdn facilmente y viceversa.

©)

La carga eléctrica de un protén puede ser dividida y convertirse en un hueco.
O Los atomos ganan o pierden un nimero entero de electrones, lo cual nos indica que la
carga eléctrica estd cuantizada.

T9.- Todo trabajo que se realiza contra un campo electrostatico supone...

O Una disminucion de la energia potencial.
O Unaumento de la energia potencial.
O Ninguna variacion en la energia potencial.

T10.- éPor qué se parecen tanto los campos eléctrico y gravitatorio en su concepciény
formulaciéon matematica?

O Porque los descubrié el mismo cientifico.
O Porque ambos se explican utilizando la Teoria de Campos.
O Porque ambos se explican utilizando la Teoria del Cosmos.



PREGUNTA 2 (Max. 2 puntos)

a) Dos satélites de igual masa se encuentran en drbitas circulares de igual radio
alrededor de la Tierra y de la Luna, respectivamente. é{Tienen el mismo periodo
orbital? ¢Y la misma energia cinética? Razone las respuestas. (1 punto)

b) Seguin la NASA, el asteroide que en 2013 cayd sobre Rusia exploté cuando estaba a
20 km de altura sobre la superficie terrestre y su velocidad era 18 km/s. Calcule la
velocidad del asteroide cuando se encontraba a 30000 km de la superficie de la Tierra.
Considere despreciable el rozamiento del aire. (1 punto)

(Datos: G = 6,67-10™ N-m*/kg’ ; M;=5,97-10* kg ; Ry = 6,37-10° m)

Respuesta:




Respuesta (cont.):




PREGUNTA 3 (Max. 3 puntos): Dos cargas eléctricas en reposo de valores q;=2 uCy g, = -2 uC,
estan situadas en los puntos (0,2) y (0,-2) respectivamente. Dibuje el escenario y determine:

a) El campo eléctrico creado por esta distribucion de cargas en el punto A, de
coordenadas (3,0). (1,5 puntos)

b) El potencial en el citado punto Ay el trabajo necesario para llevar una carga q; = 3
uC desde dicho punto al origen de coordenadas. (1 punto)

c) é¢Cudnto trabajo costaria mover una carga cualquiera a lo largo del eje X? (0,5
puntos)

(Datos: K= 9-10° N-m?*/C’; Las coordenadas se expresan en metros)

Respuesta:




Respuesta (cont.):




PREGUNTA 4 (Max. 2 puntos)

a) A una gotita de aceite se han adherido varios electrones, de forma que adquiere
una carga de 9,6 - 10 C. La gotita cae inicialmente por su peso, pero se frenay
gueda en suspension gracias a la aplicacidon de un campo eléctrico. La masa de la
gotita es de 3,3 - 10" kg y puede considerarse puntual.
i Determina cuantos electrones se han adherido. (0,25 puntos)
ii. ¢Cudl es el valor del campo eléctrico aplicado (vector) para que la gotita

quede detenida? (0,75 puntos)

(Datos: g =9,8 m/s’ ; K= 9-10° N-m°/C*; q. = 1,6-10™"° C)

Respuesta (a):




b) Enuncia el Teorema de Gauss para el campo eléctrico y utilizalo para hallar el
campo producido por una pequefia esfera de radio R (en metros), cargada con una
densidad de carga superficial o, (C/m?) a una distancia r (en metros) de su centro.
(1 punto)

Respuesta (b):




INSTRUCCIONES:

s Poner el nombre completo (ni diminutivos, ni

hipocoristicos) en mayusculas y en todas las hojas.

e  (ada pregunta tiene indicada su puntuacién total
maxima y la puntuacion de cada apartado.

e  Lapregunta 1 (tipo test) se contesta en la misma
hoja del examen. El resto de preguntas tienen su
espacio para ser contestadas.

*  No se desgrapan las hojas.

e Entotal, el examen tiene 5 hojas (10 paginas).

e Ladltima hoja se deja para hacer en sucio y
también se entrega.

®  No se permite usar ningun otro tipo de papel.

Justificar todos los resultados obtenidos en las
Preguntas 2, 3y 4, y poner las unidades como
minimo en los resultados finales.

Si se emplea alguna férmula/ley/principio/etc. que
tenga nombre, se debe poner en la respuesta
(Preguntas 2, 3y 4).

Prohibido el uso del tipp-ex y dejar algo a lapiz.

La precisién de los resultados numéricos serd de 3
decimales.

En la mesa solo el material de escrituray la
calculadora no programable, todo lo demds deberd
estar guardado en la mochila.

PREGUNTA 1 (Max. 3 puntos): Contesta este breve y sencillo test. Solo hay una respuesta
correcta para cada pregunta. Cada pregunta suma 0,30 puntos y cada fallo resta 0,10 puntos a
la nota final del ejercicio, cuyo minimo sera de O puntos.

T1.- El valor de la Constante de Gravitacion Universal, ‘G’...

O Depende del medio.
@ Nodepende del medio.

O Solo depende del medio cuando hablamos del vacio.

T2.- Y ya que estamos... sobre la Constante de Coulomb, ‘K'...

O Suvalor no depende del medio.

O Tiene tres valores fijos, uno para medios gaseosos y el vacio, otro para medios liquidos

y otro para medios sélidos.

@ Para calcularla, necesitards el valor de la Permitividad Eléctrica Relativa.

T3.- Desde el conocido Planeta Nmk, se lanza un satélite a la velocidad de escape de dicho

planeta. Podemos decir que dicha velocidad:

O Le permitird salir de la accion del campo gravitatorio de dicho planeta.

0 Dependera de la masa de dicho planeta.

& Las dos anteriores san correctas.

T4.- Existe un planeta cuyo didmetro es la mitad que el de la Tierra y, sin embargo, su masa es
el triple que la de la Tierra, por lo que su aceleracién de la gravedad en su superficie serd:

O 48 veces lade la Tierra.
O 6veces lade laTierra.
@ 12 veceslade laTierra.




TS.- El enunciado: “Todos los planetas se mueven en 6rbitas elipticas en uno de cuyos focos se
encuentra el Sol” corresponde a:

A LaPrimera Ley de Kepler.
O La Segunda Ley de Kepler.
O LaTercera Ley de Kepler.

T6.- El Potencial Electrostatico producido por una carga negativa:

O Aumenta a medida que nos acercamos a dicha carga.
#® Disminuye a medida que nos acercamos a dicha carga.
O Para producir un Potencial Electrostatico se necesitan, al menos, dos cargas.

T7.- Los materiales que tienen numerosos electrones libres en su interior se denominan:

& Conductores.
O Semi-conductores.
O Dieléctricos.

T8.- Respecto a la carga eléctrica.

O Un electrén puede convertirse en un protdn facilmente y viceversa.

O La carga eléctrica de un protén puede ser dividida y convertirse en un hueco.

# Los 4&tomos ganan o pierden un nimero entero de electrones, lo cual nos indica que la
carga eléctrica estd cuantizada.

@ (a wia cacsa posibiva .
T9.- Todo trabajo que se realiZa=<contra un campo electrostatico supone...

0 Una disminucién de la energia potencial.
& Un aumento de la energia potencial.
O Ninguna variacién en la energia potencial.

T10.- ¢Por qué se parecen tanto los campos eléctrico y gravitatorio en su concepcién y
formulaciéon matematica?

O Porque los descubrié el mismo cientifico.
@ Porque ambos se explican utilizando la Teoria de Campos.
O Porque ambos se explican utilizando la Teoria del Cosmos.



PREGUNTA 2 (Max. 2 puntos)

a) Dos satélites de igual masa se encuentran en érbitas circulares de igual radio
alrededor de la Tierra y de la Luna, respectivamente. ¢ Tienen el mismo periodo
orbital? ¢Y la misma energia cinética? Razone las respuestas. (1 punto)

b) Segun la NASA, el asteroide que en 2013 cay6 sobre Rusia exploté cuando estaba a
20 km de altura sobre la superficie terrestre y su velocidad era 18 km/s. Calcule la
velocidad del asteroide cuando se encontraba a 30000 km de la superficie de la Tierra.
Considere despreciable el rozamiento del aire. (1 punto)

(Datos: G = 6,67-10" N-om*/kg’ ; My =5,97:10° kg ; R; = 6,37-10° m)

Respuesta:
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Respuesta (cont.):
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PREGUNTA 3 (Max. 3 puntos): Dos cargas eléctricas en reposo de valores q,= 2 uCy q; = -2 uC,
estdn situadas en los puntos (0,2) y (0,-2) respectivamente. Dibuje el escenario y determine:

a) El campo eléctrico creado por esta distribucion de cargas en el punto A, de
coordenadas (3,0). (1,5 puntos)

b) El potencial en el citado punto A y el trabajo necesario para llevar una carga q; =3
HC desde dicho punto al origen de coordenadas. (1 punto)

c) ¢éCudnto trabajo costaria mover una carga cualquiera a lo largo del eje X? (0,5
puntos)

C) (Datos: K= 9-10° N-m?*/C*; Las coordenadas se expresan en metros)

L
L7 r 4
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6.:27¢.(6.2) Pags HALL4R EC CamPo

3 A y PRopucibo PoR ON GenNJUAfTO
B9 DE ELEMENTOS (tngTE (49,
e . ?) C“ZGas) , APL£(4M0§ EL PRIO. ve
SuPEeeosicion,

C050) = T E(,9)- B, ()4 &,60)

LC CAMPo ToTAL SERA U SuiA DE Log
camPoS WWDIVIDUALES PRcDULCIDOS Fol (s
DIsTInTAS CaRGAS.
T - A ’ﬁnl q 2'|0“ _|BJ 3

lt‘;ul = K = Tlo- —— =16 &'_]

2 2 I3

B

T ECPTO A:(3,0): ()

-

|Egel = k2L = 900" 20 .18 1072]

pd 4

9 -Tpe L ¥l > 3
CALCULAMOS LA
DISTANCIA AL PUNTe A’ Y As REUCIONES 5 DEC 4nGUe

2 _ Y -3 :__2__
o= 7:)%% 8 B (osd= = Sads =




Respuesta (cont.):
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(Moja en sucio)
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PREGUNTA 4 (Max. 2 puntos)

a) A una gotita de aceite se han adherido varios electrones, de forma que adquiere
una carga de 9,6 - 10™° C. La gotita cae inicialmente por su peso, pero se frena y
queda en suspension gracias a la aplicacion de un campo eléctrico. La masa de la
gotitaes de 3,3 - 107" kg y puede considerarse puntual.

i.  Determina cuantos electrones se han adherido. (0,25 puntos)
ii. ¢Cudl es el valor del campo eléctrico aplicado (vector) para que la gotita
quede detenida? (0,75 puntos)

(Datos: g = 9,8 m/s?; K= 9-10° N-m*/C: g. = 1,6-107 C)
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b) Enuncia el Teorema de Gauss para el campo eléctrico y utilizalo para hallar el
campo producido por una pequeiia esfera de radio R (en metros), cargada con una
densidad de carga superficial o, (C/m?) a una distancia r (en metros) de su centro.
(1 punto)
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